

## 习近平同阿根廷总统费尔南德斯互致信函

国家主席习近平日前同阿根廷总统费尔南德斯互致信函，双方就进一步深化两国关系和抗疫等领域合作交换意见。

习近平强调，总统先生就任以来，我们通电话并多次互致信函，就深化中阿关系、加强抗疫等领域合作达成重要共识。新冠肺炎疫情对全世界是一次严峻考验。中阿两国人民面对疫情同舟共济、守望相助，两国传统友谊在抗疫斗争中得到升华。中方愿同阿方加强疫苗研发和使用合作，继续为阿方抗疫提供力所能及的支持和帮助。中方高度重视中阿关系发展，愿同阿方一道努力，推进高质量共建“一带一路”合作，推动构建人类命运共同体，共同引领中阿全面战略伙伴关系持续深入发展。

费尔南德斯高度评价两国关系发展和中国抗疫成就，感谢中方对阿方抗疫提供支持。费尔南德斯表示，面对疫情冲击，各国要团结一致、相互尊重、彼此支持，致力于构建习近平主席提出的人类命运共同体。中国如期完成脱贫攻坚目标，并在科技领域取得卓越成就，既造福中国人民，也使全人类受益。阿中都倡导多边主义，支持国家间对话、加强区域对话、实现和谐发展。“一带一路”倡议有利于深化两国互联互通和相互理解，阿方愿同中方加强疫苗等领域合作，推动阿中全面战略伙伴关系取得更大发展。

新华社发

## 日本首相新年首次新闻发布会强调应对疫情紧迫性

新华社东京1月4日电（记者郭丹）日本首相菅义伟4日在东京举行记者招待会，就新冠疫情防控、经济发展、外交等内容发表讲话，强调应对疫情是当务之急。

菅义伟说，日本政府正在探讨是否宣布东京、千叶等单日新增病例数维持在高位的地区进入紧急状态。他强调，虽然日本政府此前与部分国家和地区签署了商务人员往来协议，但如若对方确认出现了病毒变异，将立即中止两国或地区之间的商务人员往来。

菅义伟表示，疫苗是控制疫情的关键，日本政府将于2月下旬起在全国范

围推广疫苗接种，医务人员和老人优先。他本人将身先示范接种疫苗。

菅义伟表示将继续推进数字化改革和绿色经济，瞄准2050年实现碳中和的目标，进一步推动减少碳排放计划落实。

少子化是日本社会面临的重要课题，菅义伟表示，日本将从2022年4月起将不孕不育治疗纳入医保范围。

此外，在外交方面，菅义伟重申日美同盟重要性。他表示，将同时深化与欧洲、印度、东盟等国家的关系，并注重与中国、俄罗斯等周边国家关系，创造稳定的周边环境。



美国国会众议院议长佩洛西获得连任

1月3日，在位于美国华盛顿的国会，众议院议长、民主党人南希·佩洛西宣读誓词。

第117届美国国会3日开幕并投票选举新一届众议院议长。现任众议院议长、民主党人南希·佩洛西获得连任，开启她在该职位上的第四个两年任期。新华社发

## 中非稳定团谴责武装组织袭击中非城市

新华社雅温得1月3日电（记者乔本孝）班吉消息：联合国中非共和国多层次综合稳定团（中非稳定团）3日发表声明，强烈谴责武装组织近日对中非共和国城市达马拉和班加苏的袭击。

中非稳定团长曼克尔·恩迪亚耶当天在一份声明中说，武装组织2日早晨袭击了达马拉市，被中非政府军击退。3日早晨，武装组织使用重型武器攻击位于班加苏市的中非政府军基地，联合国维和部队随即介入，以保护平民和恢复秩序。交火3日上午停止，但形势依然紧张。

恩迪亚耶说，这些袭击行动旨在干扰中非共和国选举。中非稳定团将在联合国安理会第2552号决议框架内，继续发挥确保选举安全的作用。

# 31年外交传统彰显中非情深

新华社记者 曹凯

中国国务委员兼外交部长王毅4日开始对尼日利亚、刚果（金）、博茨瓦纳、坦桑尼亚、塞舌尔5国进行正式访问。这是中国外长自1991年以来连续第31年新年首访前往非洲。在新冠疫情仍在全球蔓延的当下，中国外长坚持传统，不远万里访问非洲，彰显了中非患难与共、相互扶持的兄弟情谊。

中国外长坚持新年首访非洲这一传统，是中非友谊历久弥坚的有力证明。刚刚过去的2020年是中非合作论坛成立20周年。20年来，中非合作论坛顺应和平、发展、合作的时代潮流，引领中非合作，成为践行多边主义、坚持互利共赢的典范。

疫情背景下，中非患难与共。在中国抗疫最艰难的时刻，50多位非洲国家领导人或致电或发表声明，向中国表达

慰问，送来宝贵支持。非洲疫情暴发后，中国率先驰援，向非洲国家提供大量抗疫物资，向非洲十几个国家派遣抗疫医疗专家组，中方还同非洲12国签署缓债协议，减免15国2020年底到期的无息贷款债务，成为二十国集团成员中缓债金额最大的国家。中方还切实兑现现在中非团结抗疫特别峰会上的承诺，提前于去年年底开工建设非洲疾控中心总部。

长期以来，不论国际形势如何变幻，中非互利合作始终稳步推进，为双方带来实实在在的利益。中非合作击破了所谓“中国威胁”的造谣抹黑，携手共享发展机遇，为中非共同繁荣奠定基础。中国提出的“一带一路”倡议以及中非“十大合作计划”“八大行动”聚焦发展，帮助非洲修建超过6000公里铁路、6000公里公路，建设近20个港口和80

多个大型电力设施。自2000年中非合作论坛成立以来，中非贸易额增长了20倍，中国对非直接投资增长了100倍。

不久前，中国与非洲联盟签署了《中华人民共和国政府与非洲联盟关于共同推进“一带一路”建设的合作规划》，是中国和区域性国际组织签署的第一个共建“一带一路”规划类合作文件。《合作规划》的签署，将有效推动共建“一带一路”倡议同非盟《2063年议程》对接，促进双方优势互补，共同应对全球性挑战，为全球合作创造新机遇，为共同发展增添新动力。

展望新的一年，中非合作将迎来新的发展机遇期。2021年是落实中非合作论坛北京峰会成果的收官之年，王毅此访将同非方深入沟通对接，推动落实中非领导人达成的重要共识及中非合作论

坛北京峰会和中非团结抗疫特别峰会成果，支持非洲国家抗疫、实现经济复苏，推进中非共建“一带一路”，推动构建更加紧密的中非命运共同体。覆盖54国、12亿人口的非洲大陆自由贸易区已于本月1日正式启动，为中非经贸合作带来新的历史性机遇，更多中国企业将通过投资促进贸易，助力打造“非洲制造”。

新一届中非合作论坛会议今年将在西非国家塞内加尔举行。双方将围绕疫苗合作、经济复苏和转型发展三大重点，凝聚团结新共识，开拓合作新领域，增进民生新福祉，共建更加紧密的中非命运共同体，谱写合作共赢、共同发展的新篇章。（新华社内罗毕1月4日电）

## 新华国际时评

### 视觉新闻



## 加拿大：回收圣诞树

1月3日，在加拿大里士满，消防员搬运回收的圣诞树。当日，当地消防员参加一年一度的回收圣诞树活动。回收的圣诞树会被机器碎成木渣和木屑，用作堆肥或者种植用复合土。新华社发

### 关注国际疫情

## 美机构统计全球确诊病例数超8500万例

### 全球数据

世界卫生组织：截至欧洲中部时间3日18时51分（北京时间4日1时51分），全球新冠确诊病例较前一日增加74021例，达到83322449例；死亡病例较前一日增加12502例，达到1831412例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间4日8时23分，全球新冠确诊病例达85068700例，死亡病例为1842095例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达20614190例，死亡病例为351452例。

### 新闻事件

印度药品管理局3日宣布，批准紧急使用两种新冠疫苗的授权申请。这是印度药管部门首次批准新冠疫苗的紧急使用授权申请。印度总理莫迪当天表示，此举会成为印度抗疫工作的转折点。

埃及总统府2日发表声明说，埃及总统塞西要求建立新冠疫苗接种中心，为大规模接种疫苗做准备。自3日起，凡在地铁站等人流密集公共场所不戴口罩者，将被处以罚款；咖啡馆上座率不得超过50%，违反者将强制关停一周并处以罚款。

美国累计新冠死亡病例数仍在快速增长。数据显示，美国累计死亡病例于2020年12月14日超过30万例，从30万例增加到35万例仅用时19天。

日本累计确诊病例数从10万例增加到15万例用了约33天，从15万例增加到20万例用了约20天，从20万例增加到24万例用了12天，从确诊病例数增幅来看日本疫情依然在“爬坡”。

津巴布韦副总统兼卫生部长奇温加2日宣布，津政府决定即日起收紧“封城”措施，在未来30天实施延长宵禁时间、关闭商业设施、限制民众外出等举措，以遏制新冠疫情蔓延。

英国政府2日发布的数据显示，英国当天新增确诊病例57725例，再创该国疫情暴发以来单日新增确诊病例数新高。

土耳其卫生部长科贾1日晚在社交媒体发表声明称，在对近期从英国入境土耳其人员的检测中，发现了15名变异新冠病毒感染者。土耳其已暂停来自英国的人员入境。没有发现从其他国家入境的人员中有变异新冠病毒感染者。

（据新华社北京1月4日电）



加拿大累计新冠确诊病例超过60万例

1月3日，在加拿大多伦多一处新冠病毒检测中心，一名医护人员为检测者开门。

据加拿大电视台报道，截至当地时间3日，加拿大累计新冠确诊病例升至601653例，累计死亡15865例。



埃及正式批准使用中国国药集团新冠灭活疫苗

1月3日，一名戴口罩的男子走在埃及开罗街头时查看手机。

埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德1月2日晚表示，埃及正式批准在埃及紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗。

新华社发

## 爱尔兰日增新冠确诊病例连续3天创新高

据新华社都柏林1月3日电（记者张琪）爱尔兰卫生部3日公布的数据显示，该国单日新增新冠确诊病例4962例，连续3天刷新疫情发生以来单日新增确诊最高纪录；累计确诊突破10万例，达101887例；累计死亡2259例。

爱尔兰新冠确诊病例数在圣诞节后飙升。卫生部首席医疗官托尼·霍洛汉3日表示，近期确诊病例大幅上升给该国卫生系统造成很大压力。

爱尔兰副总理利奥·瓦拉德卡同一天对媒体表示，不排除政府将目前的疫情防控措施延长到2月份的可能，也不排除政府采取进一步防控措施的可能。

爱尔兰全国目前处于最高级别5级的疫情防控状态下，有效期至1月31日。在此状态下，人们的活动范围原则上不得离开5公里以外，所有非生活必需的零售店和室内文化体育设施等必须关闭。

爱尔兰新冠确诊病例数在圣诞节后飙升。卫生部首席医疗官托尼·霍洛汉3日表示，近期确诊病例大幅上升给该国卫生系统造成很大压力。